

## 我院开展 2023 年度“11·9”消防安全运动会

2023年11月9日是第32个全国消防安全宣传教育日，今年的主题是“预防为主，生命至上”。生研院为持续提高全院职工消防安全意识，为院区创造良好的消防安全环境，开展消防安全运动会。

11月9日、24日，我院在老沪闵路院区开展2023年度“11·9”消防安全运动会，本次消防安全运动会特邀上海市徐汇区消防救援支队指导员现场指导职工灭火演练。此外，运动会还设广播操展示活动以及摸石头过河、跳长绳、乒乓球、飞镖、扑克牌、踢毽子6个竞赛项目，每位参赛员工力争上游，赛出精神，赛出风采。比赛结束后，与会领导为获奖团体及个人颁发荣誉证书。（院工会）



编委会

主编：袁伟  
副主编：丛蓉  
编委：芦洁、李怡、李冬、陈智、吕智  
责任编辑：吕智

# 上海生研院

Shanghai Institute for Biomedical and Pharmaceutical Technologies



上海市生物医药技术研究院 主办

2023年11月30日 (内部交流)  
第9期 总第122期



## 徐汇区政协副主席俞晓红一行 赴上海生研院走访调研



11月21日上午，徐汇区政协党组书记、副主席俞晓红带来我院走访调研，区政协经济委主任姜舟、教科卫体委主任郭斌宏等同志参加了调研。我院党委书记刘海峰、党委副书记王震、副院长王涤松出席会议。院组织人事部、合作开发部负责同志参加调研。

刘海峰书记对俞晓红副主席一行到访表示热烈的欢迎，对徐汇区对生研院的关心和支持

方面的经验和做法。

会上，双方还就科技研发、成果转化、交流合作、统战工作等具体事项进行了深入的讨论，表示希望以此为契机进一步深化相互交流与合作，构建更加紧密的联动机制，充分利用各自的优势资源，实现双向赋能，共同促进创新驱动发展。

(组人部) ■

表示衷心的感谢，对生研院的重组整合与发展现状进行了简要介绍。

俞晓红副主席一行对生研院的平稳重组与快速发展表示高度认可，同时也分享了关于“政协讲堂”“委员沙龙”等品牌活动如何发挥政协智库作用，以及如何广泛凝聚共识等方

为进一步发挥党建引领作用，积极推动合作交流，促进事业共同发展，11月16日，上海市生物医药技术研究院与上海科技管理干部学院举行交流座谈会。科管院院长、党委副书记曾方，党委委员、副院长张庆杰，生研院党委书记刘海峰，党委副书记王震出席会议。

会上，曾方院长和刘海峰书记分别介绍了各自单位的基本情况和特色优势。双方就体制机制改革、人才队伍建设、合作交流发展、培训体系塑造等方面进行了深入的探讨，双方一致表示将以本次交流和即将开展的相关支部共建为契机，进一步加强双方的党建联动，并以此推动双方更为深入广泛的业务交流与合作。

经过前期充分沟通协商，生研院职能部门党支部与科管院教育培训党支部签署党建共建协议书，双方将进一步加强合作，充分发挥各自优势，搭建共建平台、加强业务交流、共享优势资源等方式，推动双方在联组学习、教育培训、政策研究等方面的合作，促进双方良性互动、共同发展。与会双方领导共同见证了这次签约活动。

双方党务管理部门和组织人事部门负责人及签约党支部书记参加会议。

(组人部) ■

上海市生物医药技术研究院与上海科技管理干部学院举行交流座谈会  
**发挥党建引领作用 促进事业共同发展**

## 我院举办 2023 年管理骨干培训班



为认真贯彻落实习近平总书记关于干部教育的重要指示精神，深入学习领会党的二十大精神，上海市生物医药技术研究院管理骨干培训班于2023年11月15日在上海科技管理干部学院开班。上海科技管理干部学院院长曾方

和我院党委书记刘海峰出席开班仪式。

曾方院长向出席开班仪式的领导及全体学员表示欢迎，介绍了科管院的发展状况以及参与科技管理干部能力素质提升方案的相关情况，希望大家能在学院学有所获，希望通过

本次培训班可以进一步加深两个单位之间的合作交流。

刘海峰书记代表全体学员感谢科管院对本次培训课程的精心策划和大力支持，表示本次培训班主题重要、内容丰富，是落实中央、本市干部培训相关要求的重要举措，也是我院改革重组后的首次院外培训。他指出，参加本次培训的都是生研院的领导干部和管理骨干，要求大家一是要勤学深悟，做到以学增智、以学铸魂，提升自身素质，切实提高政治判断力、领悟力、执行力；二是要学以致用，做到以学促干，促进自身主责主业的高质量发展；三是要率先垂范，做到以学正风，发挥榜样和标杆作用，引领良好风气和业绩。

全院共46名领导干部和管理骨干参加本次培训。

(组人部) ■

本版责编 朱雪伟

## 上海市疾病与健康基因组学重点实验室 第二届学术委员会第一次会议在我院召开



11月26日，上海市疾病与健康基因组学重点实验室（以下简称：实验室）在依托单位上海市生物医药技术研究院（以下简称：生研院）召开了实验室第二届学术委员会第一次会议。学术委员会主任委员陈国强院士、副主任委员李劲松院士、副主任委员

兼实验室主任黄薇研究员，以及来自广州实验室、上海交通大学、复旦大学、华东师范大学、广州市妇女儿童医疗中心、上海交通大学附属新华医院、复旦大学附属妇产科医院等9名委员出席了本次会议。会议首先由我院院长

傅大煦介绍参会人员和会议议程。院党委书记刘海峰代表生研院致欢迎辞。

本次会议旨在共同探讨调整实验室的研究工作重点，注重如何提升实验室研究水平，关注成果转化，强化人才队伍建设工作，为推动实验室的创新发展，共同献策、共谋发展。刘海峰书记和陈国强院士分别向与会的学术委员会专家颁发聘书。

听取了黄薇主任的实验室工作汇报和三位实验室骨干做的代表性成果汇报后，与会委员提出了宝贵的意见和建议。首先，实验室应抓住生研院重组的机遇，充分利用作为地方战略科技力量的优势，积

极参与上海市科委重点项目和上海市重大计划；第二，加大对青年人才的培养，要解放思想，给实验室年轻科研人员提供更好的内生动力，同时考虑与室研究水平，关注成果转化，实现优秀外部人才“为我所用”；第三，实验室需要加强与高校、医院、企业的合作，充分利用外部资源，实现合作突破、协同创新，把凝练的研究方向落地到转化应用中，在精准医疗市场推出更多的产品；第四，在平台建设上应加强空间多组学研究、蛋白质学研究、人工智能研究，以及相应的国产设备替代；第五，充分利用

国内已有队列增加队列研究的样本量，并与表型组、代谢组等数据相结合，同时在相关性研究的基础上，进行干预研究，在公共卫生领域形成国家层面的指导方案。

最后，陈国强院士总结。他表示，实验室自2021年重组以来，承担的科研项目数和经费都实现了增长，研究方向得到了拓展，研究内容更为聚焦，未来三年目标制定切实可行。但还需要进一步加大对实验室经费的支持，寻找关键突破点以取得更好的发展。

依托单位生研院副院长王健、袁伟，实验室副主任谢鹭、实验室主任助理郑华军、院科研部相关人员参加本次会议。

（科研部）■

### 「数联创新，未来健康」 我院联合共建「生命健康数据空间联合实验室」揭牌启动

11月25日，2023全球数商大会健康数据高峰论坛在张江科学会堂成功举办。本次论坛以“数联创新，未来健康”为主题，聚焦数据要素赋能浪潮下的未来健康产业发展新趋势，围绕“数据空间、数链互联、数智创新、数据可信”四大主题，汇聚众多来自政府、学界及企业界的重磅嘉宾，碰撞智慧“火花”，传递权威声音，携手擘画未来健康产业新应用、新服务、新场景、新动能、新业态的发展蓝图。

论坛上，由复旦大学、上海市生物医药技术研究院和中国信通院上海工创中心牵头，复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院、复旦大学附属肿瘤医院、复旦大学附属儿科医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、复旦大学附属华东医院、上海市重大传染病和生物安全研究院、诺崑科技、兰卫医学、英矽智能、健培科技、复星杏脉、申挚医疗、联影智能、傅里叶智能、上海市生物医药行业协会等二十余家单



位联合共建的“生命健康数据空间联合实验室”正式揭牌成立。

作为“生命健康数据空间联合实验室”共建单位，我院院长傅大煦受邀和实验室共建单位代表同台共同见证。实验室未来将进一步加快建设生命健康领域数据空间，推动数智赋能未来健康产业的应用，促进健康数据互联融合、开放共享，全力推动上海市健康产业数据要素配置枢纽节点和数据要素产业创新高地建设，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

论坛上，我院与中国信通院上海工创中心、复旦大学智能医学研究院共同组织的“健康数据空间合作伙伴计划”也正式启动。健康数据空间合作伙伴未来将共建健康医疗数据要素产业生态，实现可信空间内多方健康数据供需融合，为医疗行业多渠道数据流通共享、数据分析及数据服务提供新途径，共同推进健康数据产业高质量发展。（开发部）■

## 我院2项科研成果 荣获第五届全国妇幼健康 科学技术奖

11月4日，第五届中国妇幼健康科技大会暨“妇幼健康科学技术奖”颁奖会在北京隆重召开。我院生育所生殖健康应用基础研究组辛爱洁研究员作为第三完成人、施惠娟研究员作为第四完成人申报的项目《影响受精和早期胚胎发育的精源性遗传学》荣获“妇幼健康科学技术奖”自然科学奖二等奖；公卫所临床研究与

培训组车焱研究员作为第二完成人申报的项目《妇产科静脉曲张栓塞防控体系的建立与推广应用》荣获“妇幼健康科学技术奖”科技成果奖三等奖。

该奖旨在推进妇幼领域科技创新，奖励在妇幼健康领域科学技术进步活动中做出突出贡献的个人和组织，促进妇幼健康事业高质量发展。

（科研部）■

## 我院研究员获“2023上海 国际创客大赛”优胜奖

2023上海国际创客大赛颁奖仪式暨创客嘉年华活动顺利举办。此次大赛以“遇见未来合伙人”为主题，联动管理、产业、资本三类合伙人，鼓励创客展现创新思维，发挥技术优势，吸引国际优秀团队和项目落地转化。

我院作为创客大赛的合作伙伴被授予“创客大赛最佳合伙人”“创客大赛伯乐奖”。我院傅灵林研究员携项目“生物降解型长效制剂产品”参与比赛，进入前20强并获得“优胜奖”。

（开发部）■

## 我院生育所党支部和药械所党支部学习贯彻党的二十大精神专题研讨座谈会暨“聚焦新型举国体制 激发研究所创新活力”交流会顺利举办



11月23日，我院生育所党支部和药械所党支部学习贯彻党的二十大精神专题研讨座谈会暨“聚焦新型举国体制 激发研究所创新活力”交流会在斜土路院区多功能厅顺利举办。院党委书记刘海峰、院长傅大煦、党委副书记王震、副院长王健出席。

交流会以学习贯彻党的二十大精神为主题，读原文悟原理，学习党的二十大报告中关于科技的重要论述，重点学习了社会主义市场经济条件下新型举国体制的丰富内涵，深刻理解了组建中央科技委员会和重组科技部的历史意义。随后，党员代表陈良康、张鑫、郑伟、何亚萍、辛爱洁和宋培培6位同志围绕新型举国体制下如何更好地激发研究所科技创新活力进行交流发言。

刘海峰、傅大煦、王震和王健同志结合座谈会主题，从科研攻关方向的选择、院科研体制机制的改革、科研条件的服务保障及科研创新文化的建设等方面与参会人员做了进一步的交流。

傅大煦指出，科研人员选择科研方向时应坚持需求导向和问题导向。应瞄准国际需求、行业技术发展趋势，以攻克关键核心技术和解决行业需求为目标，提高自身研究水平的同时要多走出去，加强

交流合作。

刘海峰强调，广大科研人员要不忘初心，牢记生研院的核心职能和功能定位，服务于生研院业务发展大局；要脚踏实地，因时因地，主动谋划科研项目，成为推动上海生物医药技术创新和成果转化的重要科技力量。

我院生育所党支部和药械所党支部党员、入党积极分子、统战对象及群众共计60余人参加此次会议。

(生育所党支部) ■

11月14日，由党政办牵头、科研部配合、各支部搭建平台，我院举办第三期“PI Club”（扩大）青年骨干专场沙龙活动。本期活动主题为：青年人如何面对困境和挫折。活动由党政办主任丛蓉主持，党委书记刘海峰，党委副书记王震应邀出席，青年科研骨干和科研部、各支部相关同志20余人参加。

活动中，丛蓉以《以学铸魂，以学促干——那段永远需要铭记的历史》为题的党课，从“枪杆子里面出政权”“星星之火可以燎原”“论持久战”三个方面回顾了我们党曾经历的艰难历程，从革命史中带领大家汲取不畏艰难、战胜困难的精神力量；同时俸灵林、戴文韬、王子亮分别分享了《实践出真知，实践长真才——科研中领悟痛苦与美》《不忘初心，兴趣、责任、价值》和《在困难中追求成功，在失败中追寻意义》的主题演讲。青年科技骨干“PI Club”系列沙龙活动旨在谈思想、唱精神、说体会，也聊聊工作中的困难与困惑，以达到思想引领，多维度思考与交流经验，不断深化党建赋能科研发展的目标。

一直以来，如何有力贯彻落实中央和上级有关精神和指示要求，促进党务业务融合，不断提质增效，以高质量党建引领和保障高质量发展，是生研院党委高度重视的重要工作。2023年，在党委的指导和支持下，由党政办牵头、科研部配合、各支部搭建平台，生研院尝试举办系列“PI Club”主题沙龙活动。

在前两期的沙龙中，分别设定了“有效发挥团队的作用”（第一期），“人生两面、科学有她的铿锵精神——科学事业中的巾帼力量”（第二期）的主题，分享科研梯队建设，强调个人与集体步调一致才能够帮助团队共同成长；以及如何克服内心没有价值的“内卷”，让事业与家庭共同发展等等。该沙龙活动受到科研人员的普遍欢迎，认为这样的党建平台发挥了很好的相互交流，相互解压，相互借鉴，相互促进的积极作用。

(党政办) ■

## 院纪委开展2023年度研究所专项检查工作

为加强生研院的党内监督工作，进一步贯彻落实党风廉政建设责任，加强内控合规管理，根据院纪委年度工作计划，于11月29日召开2023年度药械所专项检查启动会。药械所支部书记、相关负责人、监察员、党风院风监督员、专项检查小组成员以及纪检监察室全体人员出席了本次会议。院纪委书记王震主持会议。

启动会上，监察室主任谢琛静以《2023年度专项检查要点解释》为题开展培训，对基层党建、内控相关工作、实验室安全等方面的检查要点进行详细讲解。通过培训强化内控意识，切实提高专项检查小组成员的监督检查业

务能力，进一步夯实科研一线监督力量。

王震对此次专项检查提出三点要求，一是要探索实践“抽查”标准化监督管理机制，将指定的重点检查对象和随机抽取对象结合起来，体现检查程序的公平公正和检查对象的全覆盖。二是要找准关键点，有的放矢，点面结合，提高工作效率。三是要关注制度执行情况，对发现制度执行不到位的问题，要进行原因分析，找到根源。

会后，检查小组成员立即启动专项检查工作，共同抽取检查对象后，分组前往检查对象所在实验室开展现场检查。

(监察室) ■

## 我院职能部门党支部联合院团委开展“我为群众办实事”系列活动之“智慧集市”志愿服务活动第二场

为了巩固主题教育成果，继续打造职能部门党支部“一支部一实事”“智慧集市”党建品牌，增进院内业务沟通和政策宣贯，11月27日，我院职能部门党支部联合院团委在斜土路院区开展“我为群众办实事”系列活动之“智慧集市”志愿服务活动第二场，职能部门部分党员、统战人士和青年同志参加活动。

活动中，各职能部门安排工作人员现场设摊咨询，对职工提出的包括单位

办公环境、宿舍管理、车辆管理、党员发展、岗位晋升、项目管理、经费管理、职工福利等内容提出的各类问题进行详细解答，反响良好。

此次活动通过“上门送解答”，直赴一线为科研人员答疑解惑，充分发挥党建引领和“两个作用”，推动解决管理服务工作中的难点、痛点；同时为职能部门今后更好地围绕院中心工作服务科研一线提供思路和依据。

(职能部门党支部) ■

上海生研院举行第三期“PI Club”（扩大）青年骨干专场沙龙活动  
青年人如何面对困境和挫折